

TEMAS ECONOMICOS

¿CREPUSCULO DEL CAPITALISMO?

Por José Hernández Pinteño

El célebre Marx profetizó que las crisis han de extenderse con intensidad creciente hasta producir la ruina definitiva del capitalismo.

Pero los discípulos de aquél no parecían tomar en serio tal profecía y se han limitado a velar por que el enemigo tradicional siga viviendo, para que a su sombra puedan vivir todos.

Así ha podido advertirse que la U. R. S. S. no ha mostrado ningún interés en agravar las crisis capitalistas, últimamente producidas, y que, lejos de precios era un obstáculo para la ejecución de su famoso plan quinquenal. Porque como para importar la maquinaria indispensable, necesitaba exportar productos propios, cuando más obstáculos advertía para encontrar mercados, más difícil se hacía la ejecución del plan.

Por extraño que a primera vista pueda parecer, los bolcheviques estaban interesados en el fin de una crisis que a ellos también les alcanzaba.

En oposición a esta falta de fe marxista, los escritores de procedencia e ideología burguesa, no han cesado de pintar la situación con los más negros colores y no han vacilado en declarar que el fin del capitalismo se acercaba y que habría de verse reemplazada su actuación por los métodos de producción y distribución medioevales.

Para conjurar tal peligro, se ha inventado la tecnocracia, que propugna como único medio de salvación al confiar a los ingenieros la organización y funcionamiento de una nueva economía política con gotas de comunismo.

De este derrotismo participaban aquellos elementos burgueses que prestaban ayuda política y financiera a los socialistas, a condición de que no lo fueran demasiado.

Hoy, sin embargo, todas las crisis, sin excluir la del miedo, tienden a solucionar. Ya es preciso reconocer que en ningún país, ni siquiera en Rusia, la propiedad privada ha sido completamente abolida, ni se han apoderado los proletarios de la dirección de los negocios o de la producción. En algunos países donde antes parecían los árbitros de la situación, los socialistas han sido eliminados, como ocurre en Alemania y Austria. Tampoco procede como socialista Roosevelt, porque sus medidas excepcionales caben en el marco de la economía clásica y mucho menos los nacional-socialistas alemanes, que hasta la fecha ni han establecido un plan económico bajo la dirección del Estado, ni han privado de iniciativa a los jefes de empresa, ni han eliminado la posibilidad de las ganancias y especulaciones.

El cambio de nombre de estos jefes de empresa por los llamados dirigentes del trabajo (Werkfuhrer), es demasiado modesto para que nadie pueda tomarlo como indicio seguro de un cambio fundamental.

Han ocurrido, no obstante, acontecimientos que han determinado una mayor intervención de los Estados en materia económica. En primer término, como consecuencia de los créditos que para evitar la bancarrota han solicitado muchos Bancos, hoy se encuentran éstos bajo el control del Estado, advirtiéndose, sin embargo, la tendencia a liquidar la cartera tal situación y el criterio de huir de la preponderancia que fácilmente hubieran podido lograr por medio de dichos establecimientos para fines de política socialista.

Después, y también como consecuencia de la crisis, se han atribuido a los poderes ejecutivos plenos poderes, de los que han usado en materia de moneda, moratorias, proteccionismo, dumpings, reglamentación de la producción y consumo y otras.

Y, por último, los negocios escandalosos y trascendentales de Hatry, Luther, Kreuger y Stavisky, para citar a otros menos importantes, han obligado también a los Gobiernos a salir de su pasividad y en defensa de los intereses del público.

Pero las investigaciones y actuaciones que al efecto han debido realizarse, lejos de reforzar la posición favorable a una política de confusión entre las actividades del Estado y las de la Economía, han puesto de relieve la necesidad de apartar la política de los negocios y la superioridad para el ejercicio de aquélla de los políticos profes-

sionales. Con todos sus defectos, éstos son preferibles, y por ello, sin duda, mientras a la Conferencia económica mundial reunida en Ginebra, en Mayo de 1927, los delegados eran, en su mayoría, industriales, banqueros, comerciantes y jefes de sindicato, a la Conferencia económica de Londres, de Junio de 1933, los jefes de Gobierno eran los delegados, y los demás sólo fueron admitidos como peritos.

De todas estas consideraciones se deduce que todavía no ha llegado el momento, si ha de llegar, en que el capitalismo haya de ser sustituido; que se comprueba un refuerzo de las facultades y control de los Estados, y que los políticos profesionales tienden a eliminar a quienes a título de representantes de intereses, pretenden sustituirlos.

La cuestión triguera

En una reunión celebrada en Palencia se acuerda mantener la tasa

PALENCIA.— Se celebró ayer tarde, en los salones de la Federación agraria, una reunión de elementos harineros y trigueros, que objetaba la representación de varias ciudades castellanas, para tratar de la actual situación por que atravesaba el mercado, a todas luces insostenible.

Se estudió ampliamente el actual momento del mercado de cereales y se debatió sobre este interesante tema.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

1.ª Las tasas fijadas por el decreto regulador del mercado triguero de 30 de Junio último, tanto la actual de 50 a 55 pesetas, como las sucesivas, escalonadas, que establece para el resto del año, habrán de tener siempre un margen de cinco pesetas de diferencia, a fin de poder fijar la tasa por el peso específico para las distintas calidades de trigo, debiéndose tomar como punto de partida, la mínima de 50 pesetas, aplicada al trigo comercial de peor calidad en el mercado. Las no situadas en estación de ferrocarril, tendrán una reducción en el precio de la t a a de una peseta por cada quintal métrico y 25 kilómetros de recorrido en concepto de transporte. Esta bonificación únicamente podrá ser obtenida por los fabricantes o almacenistas que estén situados a más de diez kilómetros de distancia de la estación férrea.

2.ª Las Juntas locales de contratación, a las que faculta el decreto para delegar una o en otros, habrán de reducirse obligatoriamente a las indispensables en cada provincia, de tal modo que para la compra y venta no exista mayor número de Juntas que las de plazas que sirvan de mercado de trigo ordinariamente, debiéndose facultar a cada Junta provincial, para que señale los puntos o localidades en cada provincia en los cuales deban funcionar Juntas de contratación.

Estas Juntas, que deberán estar retribuidas, serán los únicos compradores de trigo, a los que los tenedores podrán hacer ofertas y a los únicos vendedores, a quienes los fabricantes o almacenistas podrán demandar trigo.

Toda venta de trigo realizada sin su intervención será declarada clandestina y la mercadería comprando, imponiéndose fortísimas sanciones a comprador y vendedor.

Las Juntas locales, una por Municipio, seguirán funcionando para los únicos efectos del servicio de estadística que les encomienda el decreto.

3.ª Para que pueda ser una realidad, y cumplirse por todos los fabricantes de harina, habrá de ser el stock el que corresponda a la molinación de cada fábrica, según su capacidad, durante ocho horas en cuarenta días.

4.ª Cumplimiento del decreto sobre créditos referentes a la Banca privada, de 2 de Agosto, haciéndose por el Gobierno la provisión de fondos suficiente en todo momento a la Junta Nacional de Crédito Agrícola, para que los créditos sobre garantía prendaria de trigo sean una realidad, en todos los sitios y para todos los productores, teniendo en cuenta que en los actuales momentos, el exceso de ofertas sobre la capacidad de compradores y fabricantes y almacenistas ha de ser grande, y es de urgente inaplazable disponer del dinero necesario para que pueda enjugar este exceso de ofertas, obligadas por las necesidades inaplazables del productor.

A los colaboradores espontáneos
SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

Las funciones de la Telefónica

Esta noche, a las doce, quedará suprimido el servicio de telefonemas

En lo sucesivo los despachos se cursarán por telégrafo.—Los laboriosos funcionarios del Cuerpo reciben con entusiasmo el nuevo servicio

Un decreto presidencial de fecha 7 del corriente mes, decía en su artículo primero que en cumplimiento de la base 12 del contrato entre el Estado y la Compañía Telefónica Nacional de España, publicado en la Gaceta de 28 de Agosto de 1924, el servicio de telefonemas que dicha compañía presta, cesará a las veinticuatro horas del día 28 del mes de Agosto.

Como consecuencia de esta disposición, desde las doce de la noche de hoy ya no podrán expedirse telefonemas, quedando tan sólo el servicio de telegramas que corre a cargo del Cuerpo de Telégrafos.

Provisionalmente se establece un servicio de cooperación entre la Dirección general de Telecomunicación y la Compañía Telefónica, encaminado a la necesidad de utilizar el teléfono en las localidades que le tienen instalada la oficina de estación telefónica.

Para simplificar todo lo posible las modalidades del nuevo servicio, serán enterados directamente los Centros telefónicos donde hayan de afluir los telegramas procedentes o con destino a la red telefónica, con los centros interurbanos de ésta, en cada una de las localidades que como puntos de enlace se hayan convenido.

Esto dará motivo a telegramas de curso mixto para lo que se han tomado las medidas necesarias.

Los trabajos en la Central de Burgos

El nuevo servicio representa para Burgos y su provincia un trabajo grande que será vencido por el entusiasmo y esfuerzo de los telegrafistas.

Se han puesto ya aparatos rápidos en todos los centros telefónicos de enlace.

Los puntos elegidos, han sido Aranda de Duero, Miranda de Ebro, Briviesca y Villarcayo.

En todos estos puntos se incrementará el servicio considerablemente y por eso el personal está prevenido y reparatos dispuestos.

Algo de esto que decimos lo hemos podido comprobar gracias a la bondad de los oficiales de telégrafos y a las facilidades que nos ha dado el oficial mecánico señor Gil.

Por esto sabemos que se cuenta en la Central de Burgos con dos aparatos más del sistema de Hughes, juntamente con el servicio directo establecido con Aranda de Duero mediante un moderno «Teletipo» que, como seguramente sabrán nuestros lectores, no hace falta traducir sus signos puesto que al mismo tiempo que se transmite, utilizan el teclado universal de las máquinas de escribir, reciben, en el lugar de destino, los mismos caracteres.

Paralelamente a estas modernas instalaciones, se han habilitado nuevas líneas estableciéndose comunicación directa con otros puntos.

Todo ello nos permite asegurar que el recargo de trabajo no retrasará el servicio y por lo tanto, el público no sufrirá molestias ni perjuicios de ninguna clase.

Algunas normas para aplicar el nuevo servicio

La Dirección de Telecomunicación, ha dictado algunas normas para la aplicación del nuevo servicio.

De ellas, entresacamos éstas:

Gozará de las ventajas de poder cursar servicio telegráfico por su aparato telefónico, sin depósito previo alguno, todo abonado al servicio urbano de Teléfonos en aquellas poblaciones donde actualmente está montado tal servicio de telegramas por teléfono y en aquellas otras donde en el porvenir vayan estableciéndose porque las necesidades del tráfico así lo aconsejaren.

Podrá cursarse por este procedimiento el servicio llamado interior (España, Islas Baleares y Canarias) y posesiones españolas de Marruecos, en sus distintas modalidades de urgente, ordinario, de madrugada y con respuesta pagada y el de la zona de nuestro protectorado en Marruecos y el servicio internacional en su doble aspecto de europeo y extraeuropeo.

Queda excluido el servicio oficial y el interior en sus modalidades de di-

ferido comercial y de giro telegráfico. Del pago de todo servicio telegráfico cursado por un determinado aparato será, ante la Administración, único responsable el titular del abono correspondiente, tal y como se detalla en la guía telefónica.

Cuando en la dirección de cualquier telegrama figurase el número del teléfono del destinatario se procederá a la transmisión del mismo, sin que esta circunstancia, que se anotará en dicho telegrama, sea nunca motivo ni causa que justifique la no remisión posterior del mismo al destinatario.

Todo titular de una dirección telefónica registrada que sea abonado al servicio telefónico urbano tendrá derecho a que se le anticipe por teléfono el texto de sus telegramas, aunque en la dirección de los mismos no figure el número de abono de su teléfono.

El entusiasmo del personal del Cuerpo de Telégrafos

El nuevo servicio, como decíamos antes, representa para el personal del Cuerpo de Telégrafos un trabajo abrumador añadido al que ya hoy pesa sobre ellos. Pero lejos de admitirlos con desagrado, los reciben con un entusiasmo tan grande que permite augurar el éxito más completo.

Esto demuestra la competencia del cuerpo, que, unida a la laboriosidad constante, a su lealtad a sus deseos de mejorar los servicios, hace que el público pueda confiar descansadamente en el entusiasmo de tan abnegados funcionarios para tener la seguridad completa en el servicio de comunicaciones imprescindibles en las necesidades de la vida moderna.

Justo es consignar que los telegrafistas han renunciado voluntariamente a continuar el disfrute de descansos bien ganados y dejaron un solo hombre se hallan en sus puestos esperando el nuevo servicio no como una carga, sino como una conquista de algo que la dictadura quitó al Cuerpo para darlo, gratuitamente a una compañía extranjera.

Ecos de sociedad

Ha sido destinado como director adjunto de la prisión de Sevilla, el que lo era de la de Burgos, nuestro particular amigo don Eladio González Arribas, al que sinceramente deseamos muchos éxitos y aciertos en su nuevo destino.

Con dirección a París ha salido, doña Sebastiana Martínez.

Intervención de Hacienda

Se manifiesta a los funcionarios públicos de esta provincia, jubilados por imposibilidad física, que reciben sus haberes por esta Pagaduría, la obligación que tienen, según ordena el artículo 25 del Decreto de 23 del corriente, de presentar un escrito en que declaren bajo su palabra de honor, que a su juicio, persiste la enfermedad que determinó su jubilación. Estas declaraciones habrán de ser presentadas antes del día señalado para hacer efectivos los haberes correspondientes al mes de Septiembre próximo.

Burgos, 28 de Agosto de 1934.—El Interventor, Santiago Pérez.

Crónica militar

Sexta división

Se han presentado: Don Manuel López, teniente de Infantería; don Isaac Rodrigo, teniente de la Guardia Civil; don Francisco Navarro, capitán de Sanidad; don Julián Andrade, comandante de Infantería; don Luis López, oficial de O. M.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará esta noche, de nueve a once, la banda de música del Regimiento de Infantería en el paseo de El Espolón:

- 1.ª «Paullac», marcha francesa. — J. Furgot.
- 2.ª «Aida», escena y marcha del segundo acto.—Verdi.
- 3.ª «La Tempestad», fantasía.—Chapí.
- 4.ª «Sangre de reyes», escena y zambra gitana.—L. y Balaguer.
- 5.ª «Pobre baturro», pasodoble.—Azagra.

En el Dos de Mayo

La Fiesta del Asilado provincial

También la Diputación provincial, como en años anteriores, y al igual que el Ayuntamiento de la ciudad, ha celebrado con todo entusiasmo y con todo interés la fiesta del Asilado para los desgraciados acogidos en los Establecimientos de Beneficencia que ella sostiene.

Hace días hicimos algunas consideraciones con respecto a la fiesta de igual carácter celebrada por el Ayuntamiento de la capital, destacando el alto valor caritativo que actos como el de que se trata tienen y poniendo de manifiesto la simpatía con que esta fiesta se veía en la ciudad.

No hace aún una semana que los acogidos en la Casa Refugio acudían alborozados al Dos de Mayo con el ánimo saturado de saludable alegría, contrapeso de la aflicta situación en que desarrollan su vida normal, y ayer, en el mismo lugar se congregaban, con la misma finalidad, animados de análogos deseos dirigidos de los establecimientos y pobres asilados, para aque- llos facilitar a estos unas horas de alegría con el pleno goce de la naturaleza y del viento puro del campo, y estos agradecer a los encargados de su sostenimiento este gesto, del único modo con que estas cosas, entre ellos pueden agradecerse: con palabras de gratitud y rostros rbosantes de alegría.

¿Qué mayor premio puede esperarse de quienes con ello dan todo lo que puede darse!

Y, por otra parte, ¿qué mayor compensación al sacrificio que eso pueda significar para la Diputación, que el dar ocasión a que esos infelices puedan gozar de unas horas de alegría, de esa alegría que muchos no conocerían siquiera, en lo que a este punto se refiere, de no brindarseles ocasión como esta de su Fiesta?

Facilitar a seiscientas personas, desde los más ingenuos niños hasta los más venerados ancianos, esas fiestas, es merecer bien de todos, porque, interpretando el sentir altamente caritativo de Burgos y su provincia, si estos agradecerán profundamente el gesto de saber ser fieles representantes de esos sentimientos, los favorecidos o los honrados con la Fiesta del Asilado, recordarán, unos al cabo de muchos años, otros durante los que les quedan de vida, el Dos de Mayo como escenario en que se desarrollara ese entremés alegre en extremo, que constituyó la jornada de ayer.

Día que, indudablemente desde las ocho de la mañana, recordarán minuto al minuto, los asilados en los Establecimientos de Beneficencia.

Los momentos en que tomando los autos de las Sociedades Continental Auto y Garage Hispano Burgales, que galantemente les cedieron para conducir a todos a la deliciosa finca...

Los instantes de camino, que preceden a todo momento solemne y con tales llenos de emociones incontentibles...

La llegada al Dos de Mayo.

El desayuno, en pleno campo, saturando del magnífico tiempo...

La actuación de las dúzianas alegrando si posible fuera aún más su estancia en aquél...

Las exquisitas atenciones guardadas por las merisimas Hermanas de la Caridad, atentas a todo, con su superiora Sor Modesta...

Y luego, el mediodía, con su cortejo de comida frugal y abundante, con la abundancia que se acostumbra en estos establecimientos.

La rica paella, preparada con singular acierto por Sor Encarnación...

Los postres regalados por la Confitería Tudanca, 800 pasteles, y don Jesús Pinedo, «Confitería Viena», 800 helados...

La presencia de las autoridades, presidente de la Diputación, señor Ruera, alcalde de la ciudad señor Santamaría, gestores de la Diputación señores Peralta, Nebreda, Escribano, Villanueva y Fournier, secretario de la Corporación señor Ortega, interventor señor Manrique y teniente alcalde del Ayuntamiento, señor Pavón, expresa el cariño de la ciudad hacia los desvalidos, uniéndose a esta fiesta en extremo compovedora...

La tarde grata...

La merienda sabrosa también... Todo eso ha de ser recordado con emoción por los concurrentes al acto, entre los cuales, como antes decimos se encontraban las autoridades citadas que quisieron almorzar allí, bajo la sombra de los frondosos árboles y templar, junto con el director de los Establecimientos de Beneficencia, señor Revenga, como todos se solazaban con el libre goce de las delicias de la magnífica temperatura.

Así transcurrió la tarde del tan ansiado día y llegó la hora de regresar después de hacer honor a la merienda preparada con todo esmero, como correspondía al acto que se celebraba y a la calidad y cantidad de lo consumido en ella...

De nuevo los coches a la entrada del Dos de Mayo, y nuevamente a la Casa donde verían a los compañeros de los que se habían separado por su estado de salud que no les permitía salir de allí y para los que hubo, como es natural, todo lo que para los demás, excepto el disfrute del magnífico día de campo...

Los rostros de los que les recibían irradiaban alegría. Se daban perfecta cuenta de la significación del acto celebrado y con esto se sentían satisfechos.

Grato final de fiesta tan simpática, para la que se recibieron, aparte de los donativos antes citados seis cántaras de vino de don Pedro Carcedo, y en la que, se consumieron las siguientes cantidades: 27 kilos de chocolate; 170 de pepinos; 40 de aceite; 50 de kordero; 35 gallinas; 30 conejos, 900 huevos; 500 pimientos, cuarenta kilos de guisantes; veinte de aceitunas, 75 de bonito en escabeche; 134 de uva de postre; 65 de chorizo, 350 de ciruelas y 48 de galletas.

Que esta fiesta fuera repetida muchas veces en beneficio de esos pobres desvalidos sería el ideal, pero mientras tanto, esperemos a que el próximo año se rinda de nuevo ese homenaje de cariño y afecto a quienes por todos conceptos tanto lo merecen.

Ultimas funciones en el Circo Hagenbeck

Hoy martes se dan en el famoso circo las últimas funciones.

Millares de burgaleses han pasado por el hermoso parque zoológico y han visto en la pista los arriesgados trabajos circenses.

Con la función de esta noche, termi-

na, el circo su actuación en Burgos y emprende seguidamente el camino de León, continuando de esta forma la serie de triunfos que inauguró en Barcelona después de recorrer una buena parte del mundo.



Un interesante momento de la actuación de las fieras dentro de la gran jaula que se monta dentro de la pista.

Edición de las ocho de la noche

Instantánea política

La solución... en Octubre

Es evidente que el Gobierno actual no verá amanecer los días dorados del otoño que llega. Su vida será breve y a esa idea se habían hecho todos los ministeriales, desde el mismo instante en que nació a la luz pública el sorprendente gabinete Samper.

¿Cuánto puede ser la solución de una crisis inminente e inevitable? Todo el mundo cree que la base del Gobierno será ampliada con la intervención de la Ceda y que el llamado a presidir una combinación de radicales, agrarios y populistas es el señor Lerroux.

No obstante, la vida política reserva sorpresas de tal monta que toda predicción o cálculo es temerario. ¿Quién podría sospechar que fuera don Ricardo Samper presidente del Consejo de ministros? Y no porque la personalidad de tan ilustre político valenciano no mereciera y fuera digna de tales honores, pero el señor Samper, miembro activo de un partido político con altas crestas visibles, hacía suponer que fueran los jefes del partido, los generales y no los coroneles, los llamados a conducir la decaída nave del Estado.

Conste, pues, que en un razonable cálculo de probabilidades no hay otro Gobierno posible. Pero conste, asimismo que es una temeridad afirmar que sea el señor Lerroux y no otro quien presida el Gabinete de invierno.

Las izquierdas se sublevarán ante la idea de nuevas jornadas parlamentarias. Por todos lados salen las mismas voces: disolución. La esperanza no se pierde más que a la puerta del negro infierno. Pero si en nueva consulta electoral fueran vencidos, no se estimarían derrotados, ni apreciarían sus propios errores. Sería una desviación veloz de la opinión pública, pronta a rectificar en el plazo de unos meses. Y de nuevo a pedir la disolución.

He aquí las cábalas que todos los españoles estamos obligados a hacer durante el mes próximo en las peñas de los cafés. Vendrán las apuestas. Unos por Lerroux o por Martínez Barrio, por Azáña (que aún quedan). Los socialistas seguirán hablando de la revolución. Y mientras tanto, España es un campo de disputas políticas y se va arruinando.

ALVAREZ DE LEON

Guantes

Fábrica: Paseo de los Pisones, núm. 8. Antes de comenzar la temporada, se liquida importante partida de guantes de piel y punto a precios bajísimos, en la sección de ventas al detall.

Notas financieras

La operación de consolidación

Aunque el verano no suele ser el momento más propicio para tratar de esta cuestión, sigue siendo objeto de todos los comentarios, seguramente como una consecuencia de la carencia de temas sobre los cuales pegar la hebra.

Nos parece que se está perdiendo el tiempo, porque se está hablando de la operación de consolidación, como si fuera una cosa tan fácil y hacendosa. A nosotros nos parece que antes de hacer ni decir nada hay que pensar en la preparación del terreno. Nadie edifica sin haber hecho la explotación y después sin haber vaciado el terreno. Luego viene la cimentación y una vez preparada ésta, si hay dinero y las circunstancias son favorables, se continúa la construcción.

Estamos ante un caso parecido. La consolidación tiene como horizonte, la necesidad por parte del Estado, de rebajar el peso del duro fardo de la deuda pública. Ese ha sido el motivo que la produce, todas las grandes consolidaciones de los tiempos últimos en Inglaterra, en Francia, en Italia, en Norteamérica. Ahora bien, ¿qué preparativos, qué cálculos se han hecho de antemano? Por el momento, no sabemos que se haya hecho nada. Y, sin embargo, la operación exige esos preparativos. En orden alfabético, y en orden cerrado. Preparativos financieros, preparativos bursátiles, preparativos bancarios, preparativos de prensa.

Tal vez en este terreno más intensos y difíciles que en ningún otro, porque se da la circunstancia de que únicamente, mediante una intensa campaña de preparación, puede llevarse al ánimo del público, el convencimiento de que es preciso ayudar al Estado. Ahora bien, la operación tiene unos ámbitos más extensos. Si es a una deflación a lo que vamos, será preciso que la reducción tenga repercusiones extensas y vaya reflejándose por ondas en todos los aspectos de la actividad económica de la nación. Lo que trae de la mano una consideración que sin ir primero a la reducción del tipo de descuento, es inútil pretender preparar la consolidación. Eso es cosa de clavo pasado.

A. I. ARCO

CABREIROA

Artritis - Vías urinarias

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 27 de Agosto de 1904

Un querido paisano nuestro, el joven y distinguido arquitecto don Manuel Mendoza, de 26 años, natural de Vadocondes, acaba de obtener un señalado y simpático triunfo.

El Gobierno del Uruguay abrió un concurso internacional de arquitectos para la presentación de proyectos con el fin de construir en Montevideo un Palacio Legislativo.

El jurado encargado de examinar los treinta planos presentados, por otros tantos arquitectos de distintos países declaró desierto el primer premio, adjudicando el segundo (cuatro mil duros oro) al señor Mendoza.

Nuestro paisano reside en la actualidad en Madrid, desempeñando el cargo de arquitecto del Tribunal Supremo.

—Ha llegado a esta capital el duque de Gor. —Mañana de cinco y media a siete y media de la tarde, amenizará el paseo de la Isla la Rondalla Burgalesa. —Ha tomado posesión del cargo de inspector de la Delegación de Hacienda de esta provincia, el notable poeta gallego don Enrique Labarta Posse, muy conocido en el mundo literario.

SI PRECISA

en cualquier momento y con urgencia

Auto de alquiler

llame al

TELEFONO 1-1-9

instalado en la parada de coches para que el público sea rápidamente atendido por

GARAGE VICTORIA

Ferias y fiestas de Septiembre en Palencia

Viajes baratos

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las ferias y fiestas arriba mencionadas, que tendrán lugar en la indicada capital en el próximo mes de septiembre, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde algunas estaciones de la región castellana a dicho punto, que se facilitarán desde el 31 del corriente al 6 de septiembre próximo, siendo valederos para regresar del 1.º al 7 de este último mes, todas estas fechas inclusive.

Igualmente por dicho motivo, los billetes de ida y vuelta con arreglo a la tarifa especial de G. V. número 2, párrafo 1.º, que se expendían con destino a Palencia en los días 31 del presente mes al 6 del citado mes de septiembre, serán valederos para regresar en cualquiera de los días del 1.º al 7 de este último mes, todas estas fechas inclusive. Para más detalles, consúltese los carteles que en las estaciones interesadas serán expuestos al público oportunamente.

Obsequio del "Caño Gordo"

Para dar a conocer la nueva sección de SASTRERIA Y PAÑERIA durante el mes de Septiembre REGALA una camisa popelín moda, de 10 pesetas, a todo el que encargue un traje de paño a medida, contando para la prontitud y esmero de sus encargos con

DOS CORTADORES DE FAMA PRECIO FIJO SOMBRERERIA, 35 - Teléfono 320

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Sala de vacaciones Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, contra don Gumersindo González Gutiérrez sobre tenencia ilícita de armas. Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Valentín Rico y otros sobre resistencia a la autoridad. Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra José Luis García Rozas, sobre atentado a la autoridad.

ULTIMO DIA

del

CIRCO

CARL HAGENBECK

Del famosísimo parque zoológico de Stellingen (Hamburgo)

en

BURGOS

CAMPO LASERNA

HOY MARTES 28 AGOSTO HOY

A las 6 de la tarde

LAS DOS ULTIMAS FUNCIONES

A las 10:15 de la noche

DESPEDIDA

Irrevocablemente, sin prorrogar

¡LA ULTIMA VEZ!

SENSACIONES

PROGRAMA MUNDIAL

A LAS REPRESENTACIONES DE LOS

14 tigres de Bengala Soberbios leones Gigantescos elefantes

Graciosos caballitos enanos Trapeceistas «Maxim» Inteligentísimas focas

Clowns internacionales:

AAGE-PICHEL-VITALI (hermanos)-RANDI y ORIVE y todas las otras atracciones emocionantes

Venta de localidades: CASA MUNGUIA, Plaza Mayor, núm. 48, teléfono 603-R y en las taquillas del circo, teléfono 285

PRECIOS: Pesetas 2, 3, 5, 8, 10 y 12.--Palco con cuatro entradas, pesetas 50

LA COLECCION ZOOLOGICA es la mayor del mundo

Abierta diariamente de diez de la mañana a seis de la tarde

Entrada, una peseta-Niños 50 céntimos

PROFESIONALES

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Calera, 13, 3. - Teléfono 229

Antonio Díez García MEDICO DENTISTA RAYOS X CONSULTA DE: P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 2-1-2

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 - Teléfono 104 Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

MANUEL ALONSO Especialista en enfermedades del aparato digestivo De la clínica del doctor Hernando de Madrid Rayos X y análisis clínicos Consulta de diez a una y de tres a cinco Vitoria, 28.--Burgos

G. BAÑUELOS OCULISTA De la «Casa de Salud Valdecilla» Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 4.º - Teléfono 180

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Coivo, 18, 1.º - Teléfono 220 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratia a los pobres

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 11 (Antes plazuela del Arzobispado)

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juventino Cano Diez, falleció el día 29 de Agosto de 1933, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus desconsolados hijos, Miguel, M.ª Teresa y M.ª Raquel; hermano, D. Crisanto; madre política, D.ª María Moral, viuda de Pérez, hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y la asistencia a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de siete y media a doce ambas inclusive. Burgos 23 de Agosto de 1934.

SUAVIDAD Y PERFECCION ENCONTRARA EN LAS HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS MODELO CORRIENTE 0'25 PESETAS MODELO EXTRAFINO P.TS. 0'40

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Consejo de ministros

Referencia oficiosa

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La nota dice que el Gobierno prosiguió el estudio del proyecto de Presupuestos para 1935, que se encuentra muy adelantado.

También tuvo un cambio de impresiones sobre temas políticos de actualidad y dedicó especial atención a examinar los distintos factores que han entrado en juego en el planteamiento del llamado problema vasco, factores de índole diversa que sólo persiguen la alteración del orden.

El Gobierno acordó mantenerse con entereza en la actitud que se ha trazado y que se apoya en un carácter legal que de modo alguno puede desatender.

Respecto al anteproyecto de ley municipal se aprobó buen número de artículos.

El señor Salazar Alonso, informó de los móviles de índole social y moral que le han inducido a presentar el proyecto de decreto prohibiendo o regulando la actuación de menores en política, decreto que mereció un caluroso elogio de los ministros, por en donde pone los entusiasmos fáciles e irreflexivos de la juventud a cubierto de sugerencias peligrosas y aun de explotación, ya que de un tiempo a acá ha ocasionado víctimas inocentes.

Se prohibe a los menores de 16 años ingresar en las asociaciones políticas, exigiéndose a los mayores de esa edad y menores de 23 años autorización expresa y escrita de los padres o guardadores, inscribiéndose seguidamente en un registro especial.

También el ministro de la Gobernación dio cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

Los acuerdos adoptados

Después de adoptaron los siguientes acuerdos:

PRESIDENCIA.—Declarando la urgencia a los efectos de información por el Consejo de Estado del expediente para la adquisición de terrenos con destino al aeródromo de Manises.

Decreto reorganizando la Secretaría de Marruecos y Colonias.

Concediendo al alto comisario de España en Marruecos las facultades de gobernador general en Ifni y Río de Oro.

ESTADO.—Ascensos en el cuerpo diplomático.

GUERRA.—Expediente para adquirir un mínimo de nueve estaciones radio-telegráficas.

MARINA.—Concediendo la cruz del Mérito Naval al señor Pich y Pons, subsecretario del departamento.

AGRICULTURA.—El ministro informó del problema del crédito agrícola, regulación de los mercados de trigo y sostenimiento de las tasas, tomándose el acuerdo de facultar a la Banca privada y a las Cajas de Ahorros para conceder préstamos.

Informó también de la cuestión planteada a los los trigueros y harineros en relación con la entrada de sus productos en Cataluña y de las gestiones llevadas a cabo para normalizar este servicio.

Se nombró presidente del Consejo Agrónomo a don José González Esteban.

Idem del Consejo Forestal a don Pablo Coscolluela.

INSTRUCCION PUBLICA.—Expediente de construcción de escuelas.

Disponiendo que la matrícula oficial en orden a los centros docentes pueda hacerse hasta el 10 de Octubre y la extraordinaria hasta el 20.

OBRAS PUBLICAS.—Acuerdo relacionado con el traspaso a Cataluña de los servicios de Obras públicas y transportes.

Las reformas en el Bachillerato

El ministro de Instrucción Pública dijo que mañana dará a conocer las reformas del plan de enseñanza en el Bachillerato, que son muy interesantes.

Mañana continuará el Consejo

El señor Samper manifestó que mañana continuará el Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado y que antes habrá Consejo.

Preguntado si habían tratado de política, contestó negativamente, repitiendo que mañana continuará el Consejo.

El Gobierno estudia los presupuestos y cambia impresiones sobre temas políticos de actualidad.—Mañana se darán a conocer las reformas en el plan de enseñanza del Bachillerato.—También mañana habrá Consejo y Consejoillo.—El Gobierno y el problema vasco.—Los socialistas ante la prohibición a menores para asociarse.—Asalto a un convento de Agustinos.

Se prohíbe a los menores formar parte de asociaciones políticas

El ministro de la Gobernación facilitó copia de un decreto, en el que dice que se ha comprobado por el hallazgo en los bolsillos de las víctimas de atentados, de carnets y documentos reveladores de sus actitudes.

Contiene un estado de las víctimas ocasionadas, en el que figuran de la izquierda 367 y de la derecha 103.

También contiene una relación de los muertos y heridos menores de edad desde primero de Enero hasta la fecha, en la que figuran cuatro fascistas muertos y nueve heridos, dos socialistas muertos y cuatro heridos, tres muertos sin filiación política y 18 heridos, dos de Acción popular heridos, uno de la «Fue» muerto y otro herido.

Cree el ministro que su actuación serena tendrá el apoyo y asistencia de todos los españoles.

Inauguración de una carretera

El señor Guerra del Río manifestó que el jueves asistirá a la inauguración de las obras de la carretera a la «Silla de Felipe II», en El Escorial.

Información varia

Una indemnización

La «Gaceta» dispone que el jefe del centro de higiene rural de Miranda de Ebro don Francisco Oquiena perciba una indemnización de 4.000 pesetas, por prohibírsele el ejercicio de la profesión.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Concursos

Una vacante de farmacéutico mayor en el Establecimiento Central de dicho Cuerpo.

Destinos

Sanidad.—Capitán médico don Tomás Manteón Sanz, del cuarto grupo de la segunda Comandancia de Sanidad, al regimiento Caballería 5.

Farmacéutico primero, don José María Sanudo Arenas, de la farmacia de la sexta división, a la de Santona.

Subinspector veterinario de Segunda, don Angel Tellería García San Esteban, de la sexta división, a disponible forzoso en la misma.

Veterinarios primeros don Carlos Salgués Rubido, del regimiento Caballería 4, al 8.º grupo de Intendencia, y don Amador Santiago Gómez, de la Circunscripción oriental al 6.º grupo de Intendencia.

Cuerpo Auxiliar Subalterno.—Maestros herradores, forjadores don Germán Tirado Estévez, del regimiento Artillería 11 al 4.º Caballería 13, don Miguel Martínez Murga, de la suprimida tercera Comandancia de Intendencia al sexto grupo; don Felipe Quintana Olmos, disponible forzoso en la sexta división, a la compañía de Intendencia de la segunda brigada de Montaña; don Francisco Arroyo Gómez, disponible forzoso en la primera división; el regimiento Artillería 11; don Francisco Portillo Pérez, disponible forzoso en la segunda división, al regimiento Artillería 11, y don Martín Santacatala García del regimiento Caballería 4, a disponible forzoso en la sexta división.

Premios de efectividad

Se concede la gratificación correspondiente a dos quinientos y cuatro anuales.

lidades al comandante de Estado Mayor don Pedro Ortega Baisse, de la sexta división; la de dos quinientos y dos anualidades al capitán del mismo Cuerpo, don Angel de Linos Lage, de la sexta división, y la de dos quinientos al capitán de igual Cuerpo, don Ramón Ruiz Giménez, de la misma división.

PROVINCIAS

Varias explosiones

BARCELONA.—En la calle de Esteban hicieron explosión dos bombas en los postes del tranvía.

Participan de Gélida que hicieron explosión dos petardos, derribando una artística cruz que había en un montículo próximo.

Una bomba causa desperfectos

VALENCIA.—A la puerta del convento de Religiosas Dominicas, hizo explosión una bomba, causando desperfectos.

De viaje

PALMA.—El ministro del Interior francés ha salido para Barcelona.

Dos obreros ahogados

LORCA.—Trabajando en un pozo del pantano de Valdeffero los obreros Pedro Ruiz Gómez y Juan Egea Belmonte, perecieron ahogados.

Robo en un casino

FERROL.—El casino de Arés ha sido asaltado, llevándose el dinero que había en la caja.

La guardia civil detuvo a seis individuos, autores del hecho.

Importante acuerdo de la Patronal de Comercio

VALLADOLID.—Se ha reunido la Patronal de Comercio, a instancias de la Patronal Agrícola, al objeto de apoyar a ésta en favor del mercado de trigo.

Acordaron apoyar sus gestiones en favor del trigo castellano, absteniéndose de comprar géneros catalanes durante un plazo de seis meses, a no ser que se efectúe el pago de ellos en trigo.

Juez especial

VITORIA.—Ha sido nombrado juez especial en la causa que se sigue por los sucesos de Navaluenga, el magistrado de esta Audiencia, señor Pereda.

Robo en un convento de Agustinos

ZARAGOZA.—Durante la pasada noche, siete individuos con el rostro cubierto, penetraron por una ventana del primer piso del convento de agustinos.

Los desconocidos, entraron en la celda de un novicio, a quien amenazaron de muerte para obligarle a que les enseñara las celdas de los superiores.

Entraron en la uer rector de la comunidad, y se apoderaron de 4.000 pesetas.

Después fueron a la del procurador y se llevaron 400 pesetas y otras 500 de otras celdas.

Seguidamente, registraron el museo, llevándose varios relojes y algunos objetos de oro.

Después encerraron en sus celdas a los religiosos y se dieron a la fuga.

Los obreros cesan en el trabajo como protesta por la presencia del señor Gil Robles

BILBAO.—El señor Gil Robles, comenzó a visitar en Sestao la fábrica «La Vizcaína», acompañado de altos funcionarios de Altos Hornos.

En cuanto los obreros se dieron cuenta de quién era el visitante, decidieron exteriorizar su protesta de modo ostensible, y al llegar el señor Gil Robles al departamento de cocinas de estañado, los obreros del mismo, abandonaron el trabajo y se pusieron a charlar en corrillos. El personal técnico, trató de ocultar al señor Gil Robles lo que ocurría, pero dicho señor, que se había dado perfecta cuenta, renunció a seguir visi-

tando y se marchó de la fábrica. En cuanto los obreros supieron que se había marchado el jefe cedió, reanudaron el trabajo.

El «Zeppelin» en Sevilla

SEVILLA.—El «Corifeo de Zeppelin», después de efectuar algunas evoluciones sobre la ciudad, llegó a los terrenos del aeropuerto a las cinco y veinticinco de la tarde. A las seis y quince, los 150 soldados, dirigidos por el técnico señor Jiménez de Sandoval asieron los cables, durando quince minutos la operación de amarrar. Numeroso público ha acudido al aeropuerto para presenciar las maniobras.

Asistieron a la llegada del zeppelin todas las autoridades locales, que saludaron al capitán Flemming, que manda la aeronave.

El delegado de la casa Zeppelin en Sevilla invitó al alcalde en nombre de la Empresa a que subiera a bordo de la aeronave para ir a Friedrichshafen. El señor Contreras agradeció el ofrecimiento, excusando el aceptarlo por sus ocupaciones en la ciudad. El ofrecimiento quedó mantenido para el próximo mes de Octubre.

Las plazas del dirigible, que son diez y ocho, venían todas ocupadas. En Sevilla descendieron cinco pasajeros, y subieron los señores doctor Luis Recaséns, don Pablo Amador Castillo y el cónsul de Alemania en Sevilla, don Gustavo Fraegen.

Después se procedió al aprovisionamiento del zeppelin.

A las siete y veinte de la tarde todo estaba listo para la salida, que tuvo lugar a las siete y treinta y siete a esta hora sin novedad emprendió su marcha con rumbo Noroeste.

El doctor Eekener se propone venir a España en Octubre para conferenciar con el Gobierno español acerca de la normalización del funcionamiento del servicio.

EXTRANJERO

Los reyes de Siam en París

PARIS.—El rey y la reina de Siam han llegado a París, donde piensan permanecer varios días.

Para suicidarse se coloca desnudo sobre nno colmena

TAMPA (Florida).—El obrero cigarrero Ramón Pérez, que se encontraba sin trabajo y que había intentado suicidarse, sin conseguir, arrojándose al agua, se colocó desnudo sobre una colmena, y ha muerto en el hospital después de una terrible agonía.

A causa de un accidente de automóvil, fallece en Méjico el cónsul de España, señor Villarreal

MEJICO.—Luis Villas Villarreal, cónsul general de España, falleció muerto en un accidente de automóvil el sábado por la tarde, en la vecindad de Iguala (Estado de Guerrero).

Mientras tanto, quedará encargado del consulado, el vicecónsul Antonio Peña hasta que sea designado nuevo cónsul.

El cadáver, ha sido trasladado a esta ciudad, donde se celebrará mañana el funeral. Las autoridades, esperan instrucciones de Madrid con respecto a si el entierro debe hacerse en Méjico o el cadáver ha de trasportarse a España.

El entierro de los restos del señor Villarreal

CIUDAD DE MEJICO.—Los restos del señor Villas Villarreal, han sido enterrados en el cementerio español de esta ciudad.

El sepelio fué presidido por el embajador de España, señor Barnés, y a él asistieron los miembros del Cuerpo Diplomático acreditado en Méjico.

Asistió también un sobrino del señor Villas Villarreal, único miembro de su familia, pues su esposa y sus hijos, residen en Madrid.

Una votación contra la vuelta del Sarre a Alemania

SARREBRUCK.—En Sulzbach, más de setenta mil personas han celebrado un mitin de protesta contra la vuelta del territorio del Sarre a Alemania.

Hicieron uso de la palabra el líder

comunista Pjoroty, el socialista Max Braun y un sacerdote, católico.

El público aplaudió una fórmula de juramento por la que los reunidos se comprometían a votar el día 13 de Enero, fecha del plebiscito, por el mantenimiento del statu quo y contra la vuelta del Sarre a Alemania.

España en el Vaticano.—Han entrado en una fase de mayor actividad las negociaciones con la Santa Sede

ROMA.—El señor Pita Romero, ministro de Estado español y embajador

Ultima hora

Cuatro detenciones

En una cervecería de la calle de Amaniel han sido detenidos cuatro individuos embriagados que se dedicaban a insultar al público y a arrojarse al suelo los vasos.

Uno de ellos estuvo detenido por la quema de conventos.

El presidente de la República en los talleres Zuloaga

SEGOVIA.—El presidente de la República ha visitado los talleres de cerámica de los hermanos Zuloaga.

Después regresó a La Granja.

Secundando una protesta

TERUEL.—La Diputación ha acordado secundar la protesta de la de Logroño contra las disposiciones de la Generalidad que entorpecen la entrada de trigos castellanos en Cataluña.

Hallazgo de un cadáver

TERUEL.—En el pueblo de Alepuz ha sido encontrado el cadáver del labrador Manuel Torre.

Ignórase si se trata de un crimen o de un suicidio.

Préstamos a los agricultores

SALAMANCA.—Han comenzado las operaciones de préstamos a los agricultores de las provincias de Zamora y Salamanca, por valor de cuatro millones de pesetas otorgados por la Caja de Ahorros, que ha sido felicitada por los ministros de Trabajo e Instrucción Pública.

La apertura de los Tribunales

Sabemos que el ministro de Justicia tiene muy adelantado el discurso que pronunciará el 15 de Septiembre en el acto de apertura de los Tribunales.

Anunciará en el la presentación de las Cortes de las leyes que tiene preparadas la comisión jurídica asesora y que se leerán a penas se reanuden las sesiones.

Los socialistas contra una disposición

La juventud socialista mad ileña, ha publicado un manifiesto, ante la amenaza de disolución de las organizaciones juveniles, en el que se dice que no están dispuestos a consentir que, mansamente se lleve a la práctica ese proyecto encubierto.

Anuncian su propósito de organizar una manifestación monstruo, que se celebrará oportunamente.

De Cataluña

BARCELONA.—El presidente de la Generalidad, habló con los periodistas sobre la comunicación que ha recibido del Gobierno de la República, diciendo que es cordialísima, lo cual le complace mucho y por ello tiene que corresponder como esa actitud se merece.

Añadió que la política, exige en estos momentos, por parte de todos, gran serenidad.

Una huelga

CADIZ.—Cumpliendo el acuerdo que adoptaron anoche, se han declarado en

extraordinario de su país en el Vaticano, ha sido recibido el pasado sábado por el cardenal secretario de Estado, monseñor Pacelli.

Parece que las negociaciones han entrado en una fase de mayor actividad. Es cierto que las negociaciones para el establecimiento de mejores relaciones entre la Iglesia y España siguen presentando las mismas dificultades, procedentes de que las numerosas disposiciones legislativas españolas, inaceptables para la Iglesia, figuran en la ley Constitucional, y, por lo tanto, no pueden ser derogadas por simples leyes ordinarias.

No es, por lo tanto, fácil encontrar el camino que permita llegar al resultado que se desea. Sin embargo, el Gobierno español parece animado del deseo de vencer esas dificultades y su embajador extraordinario cerca del Vaticano trabaja con ese objeto con la mayor eficacia.

Por su parte, el Papa segunda también esos esfuerzos dentro del límite de lo posible; es decir, hasta el punto que no puede sobrepasarse sin contravenir a los principios de las doctrinas de disciplina de la Iglesia.

Pero de una parte y otra se conserva la esperanza de llegar a un resultado satisfactorio de la discusión antes del día 23 del próximo mes de Septiembre, fecha en que el cardenal secretario de Estado saldrá de Roma para Buenos Aires para asistir al Congreso Eucarístico que se celebrará en aquella capital.

Los trigos castellanos

SALAMANCA.—La Diputación, en reunión, acordó dirigir un telegrama al presidente del Consejo, rogándole que se tomen medidas contra la prohibición de la entrada de trigos castellanos en Cataluña.

En el mismo sentido, ha protestado la Cámara Oficial Agrícola.

Ampliación del Consejo

A pesar de la reserva de los ministros sabemos que en el Consejo de hoy, absorbió gran parte del tiempo el problema vasco, porque en el Gobierno existió el propósito de no llegar a la violencia, y con este motivo, se estudiaron diferentes intervenciones más o menos positivas de personas que intervinieron en el problema, pero por encima de todo, predominó el criterio de impedir reuniones contrarias a la ley a todo trance a las que vayan o no diputados, sin que se detenga la acción gubernativa en el fuero parlamentario.

Parece ser que se estimó que los diputados son los más obligados al cumplimiento de la ley y pueden reunirse, pero es muy distinto que celebren estas reuniones de carácter patular a estas otras que se anuncian con otros efectos para adoptar acuerdos de carácter legal.

En este aspecto, el Gobierno se muestra dispuesto al cumplimiento de sus obligaciones y estima que no tiene que haber diferencia entre unos ciudadanos y otros, cuando van a realizar el mismo hecho ilícito.

También entretuvo grandemente la estadística que leyó el señor Salazar Alonso, sobre la delincuencia de menores, de la que se dedujo que se entregan armas a menores imbuibles que se salgan del lugar donde se les da.

Puesto que hasta los dieciséis años, los menores se hallan sujetos a los tribunales tutelares, si no tienen responsabilidad, no deben tener tampoco capacidad para asociarse.

También se habló incidentalmente del regreso del señor Pita Romero de Roma, que seguramente tendrá lugar el viernes. Tenía pensado regresar hoy, pero el sábado tuvo una reunión con el cardenal Pacelli y ha demorado el viaje.

Hoy, seguramente, habrá conferencia de nuevo con el mencionado cardenal, secretario de Estado del Vaticano.

Respecto al problema vasco, el Gobierno desea evidenciar su buena disposición para que se resuelva de una vez, pero manteniendo siempre el principio de autoridad.

Se propone presentar a una de las primeras sesiones de Cortes un proyecto de ley concretando las aspiraciones del País Vasco con las elecciones de comisiones gestoras, sin incluir de momento esto en la reforma de la ley provincial.

En virtud de esta ley se adoptará el procedimiento democrático más aparente, con diferencia notoria en cuanto a la actual disposición que regula esta cuestión, concediendo al Gobierno la facultad de nombramiento.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 28		ANTERIOR	DIA 28
Interior	71'15	71'40	Banco de España	560'00	561'00
Exterior	85'00	00'00	Hipotecario	256'00	000'00
Amortizable 4%	83'00	00'00	Hispano Americano	149'00	149'00
— 5% antiguo	94'55	00'00	Español de Crédito	185'50	000'00
— 5% 1917	91'40	00'00	Central	77'00	00'00
— 1926	99'00	100'90	Río de la Plata	87'00	00'00
— 1927 con impl.	90'70	90'75	Ferrocarril del Norte	213'00	217'50
— 1927 libre	100'90	00'00	Idem fidei Obligaciones	84'15	00'00
Ferroviano	99'10	99'50	Idem M. Z. A.	162'00	166'00
Cédulas hipotecarias 4%	87'00	87'00	Idem fidei Obligaciones		
— 5%	96'60	96'50	1.ª hipoteca	224'00	000'90
— 6%	102'00	102'00	Alicantes, Obligaciones	243'75	000'00
Francos franceses	48'40	48'40	Azucareras preferentes	40'50	00'00
— suizos	239'87	239'87	Idem ordinarias	38'00	00'00
— belgas	172'62	172'62	Tabacaleras	200'00	198'00
Libras	36'80	36'80	Altos Hornos	68'65	00'00
Dólares	7'28	7'28	Duro Felguera	40'00	00'00
Mrs.	63'10	63'15	Telefónica Nacional	105'56	105'95

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El señor Delegado de Hacienda, ha hecho el siguiente señalamiento de pagos para el próximo mes de Septiembre.

Día 1.º — Generales jejes y oficiales de reserva y retirados de Guerra y Marina por edad.

Día 3.º — Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes.

Día 4.º — Montepío militar y montepío civil y remuneratorias.

Día 5.º — Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Día 6.º — Tropa mensual y casos de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril de 1931.

Días 7.º y 8.º — Todas las rentas y los que cobran por habilitación.

Día 10.º — Retenciones.

Refresco de moda "PINA"

Cervecería "TALISMÁN"

PASEO DEL EMPECINADO

Aproveche el paso al Circo Carl

A la temprana edad de cinco meses ha dejado de existir el niño Santiago Frías, hijo de nuestro buen amigo don Santiago, al que testimoniamos nuestro sentimiento que hacemos extensivo a su esposa doña Elena y al resto de la familia.

A. RETES.—Pintor

SANZ PASTOR, 4

Anoche a las diez y media, se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 33 de la calle de Santa Clara, propiedad de don Angel Gutiérrez, siendo sofocado a los pocos momentos por los bomberos, sin que se ocasionara desperfecto alguno de consideración.

Si no bebiéramos vino San Roque Jerez Quintado. Las rentas que andan al campo No podrían hacer nada. Quedaría ya cosechada. Por el campo abandonada.

Gran apertura de 1.º de reconstituyente de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Suecos), Aneta (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Gimena, número 18.

Representante de la provincia: D. Luis González Valdizán, Lana de Afuera, 8 tercero.

La guardia civil de Trespalmerne ha detenido a Aburillo y Tomás López Basurto y Viceriano Zorrilla Granillo, los cuales agredieron en el campo con palos y piedras al pastor Dionisio Granillo López de 22 años, residente en Miraflores, causándole heridas de pronostico grave.

A Tomás le fué ocupado un revolver cargado con cinco balas de licencia para su uso.

1.º SEPTIEMBRE

Apertura de cursos de Contabilidad, Aritmética, Ortografía, Taquí, mecánica, Francés, Inglés, Alemán.

Clases: mañana, tarde, noche.

LAIN-CALVO, 3, 2.º

Un verdadero alarde de surtido en camisas de punto novedad, para caballero y niño, lo encontrarán ustedes en

MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

La familia del infortunado joven José Arnáz Mariscal, entre la que se encuentra su hermano político don Teófilo Carranza, industrial de esta plaza, que por olvido involuntario no figura en las esquelas de defunción, da las más expresivas gracias al número de personas que asistieron al entierro y funerales.

A los toros a Palencia

el domingo, 2 de Septiembre, en el mejor y más rápido autocar.

Precio: 9 pesetas ida y vuelta.

Inscripciones: Casa Munguía.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

El día 25, hallándose trabajando en una heredad de su propiedad la vecina de Oña Hilaria Tejada Cortés, de 57 años, viuda, sufrió un ataque al corazón, quedando muerta en el acto.

Las autoridades ordenaron el levantamiento del cadáver, instruyendo las primeras diligencias.

Medias y calcetines al por mayor y menor, le interesa comprobar los precios de

MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

La Patronal de Transportes ha presentado en el Gobierno Civil un escrito retirando el oficio de huelga que tenía presentado.

Mañana le publicaremos íntegro, por no tener hoy cabida.

COGNAC

«Tres Perlas»

Finísimo

Muy viejo

Proviene con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

«La Unión y El Fénix Español»

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. Seguros de daños causados por robo, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de pesetas, efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia, **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º derecha, Teléfono, n.º 45.

ARNEDILLO

Fonda y Café Viuda de Luis Madorrán

La más próxima al Bañerío

Cuerpo de Telégrafos Cruz Roja Española

Centro provincial de Burgos

Servicio

La Dirección general de Telecomunicaciones quiere hacer público, que en cumplimiento del artículo 3.º de la Orden del Ministerio de Comunicaciones de fecha 22 de los corrientes, sobre servicio de telegramas por teléfono, que se prestará desde el día 29 del actual mes de Agosto (y para el cual se llamará al teléfono número uno de este Centro), será único responsable ante la Administración, del pago del servicio telegráfico cursado por cualquier aparato telefónico el titular del abono correspondiente, tal y como se detalla en las guías telefónicas, lo que se previene a los presidentes o gerentes de Establecimientos públicos, como Casinos, Hoteles, Fondas, Cafés, Restaurantes, Bares, etc. etc., así como también a los titulares de aparatos de teléfonos en servicio público y a los dueños o administradores de Fincas Urbanas, donde haya instaladas centralitas de las utilizadas para el servicio de vecinos, a fin de que tomen las necesarias medidas de precaución y vigilancia, cuando vaya a ser utilizado tal servicio por alguno de sus clientes, ya que la correspondiente facturación mensual del servicio, será expedida a nombre de los mencionados titulares.

Burgos 28 de Agosto de 1934.—Por el Delegado Jefe del Centro, Emilio Castrillo.

Licenciado en Ciencias y Profesor Mercantil

Clases para Bachillerato, Comercio y carreras especiales.

CLASES A DOMICILIO

Plaza Mayor, núm. 19, 3.º

(Entrada por Carnicerías, 2)

Leche

SAM

PURA, A GRANEL

Precio de venta 0'70 litro

Servicio a domicilio y precintado

Se reciben encargos en el establecimiento SAM (Edificio Teatro)

Colegio de señoritas

Primera enseñanza graduada

Se admiten párvulos

BACHILLERATO Y MAGISTERIO

Estudios independientes bajo la dirección de una profesora

Alumnas internas, externas y medio pensionistas.

Las clases empiezan el día 3

Informes y matrícula: D de la Victoria, 18, 3.

Traspaso farmacia

por ausencia, en pueblo fábril de Burgos dirigirse al Apartado de Correos, número 21 Toluca (Guipúzcoa).

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 5

(antigua Casa de Correos)

Casa fundada en 1872

Abona en cuentas corrientes e imposiciones de Ahorro los intereses siguientes: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100. Imposiciones a tres meses. 3 por 100. Idem a seis. 3'60 por 100. Idem a un año. 4 por 100.

CAJA DE AHORROS

Libretas con interés del 3'50 por 100

Compra y venta de valores. Giros. Pago de cupones. Compra y venta de monedas de oro. Cambio de billetes extranjeros. Depósito de valores. En general toda clase de operaciones de Banca.

RELOJERIA GREDILLA

se ha trasladado a

PLAZA MAYOR, 58

(junto al comercio del señor Moliner)

Mutualidad Obrera Burgalesa

Teniendo necesidad esta Mutualidad de proveer dos plazas de practicante para la misma, se pone en conocimiento de los profesionales que, hasta el día 5 del próximo mes de Septiembre, queda abierto el plazo de admisión de instancias y documentos que estimen oportuno los solicitantes, en la Secretaría de la Mutualidad Obrera, Fernán-González 5, durante todos los días hábiles, de ocho a diez de la noche.

Por el Consejo de Gobierno.—El secretario, Juan Martínez.

LEJIAS

«EL CID» y «EL MONO»

Por su escrupulosa elaboración son las preferidas.

No queman la ropa.

FIDEL ROYUELA

BURGO - Teléfono 267

E. MELGOSA

Relojes de pulsera y bolsillo

Despertadores y de pared

Composturas garantizadas

PRECIOS ECONOMICOS

Santander, 34 - BURGOS

Eleuterio

GRANDES ALMACENES

Calle de Fuencarral

¡BURGALES! Si venis a Madrid no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbado Herreros.

Se envían muestras gratis.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

La Degollación de San Juan Bautista, Andrés, Cándida, Saïna, Pablo.

CULTOS

SAN GIL.— Novena al Santo titular. A las siete de la tarde, rosario, novena, adoración de la Beliquia y Gozos cantados.

Por la mañana, a las diez y media misa solemne.

Por la tarde, a las seis, la novena como en días anteriores, predicando el reverendo padre Serapio Leturia, S. J.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Hacienda.—Decreto, por el que se modifica el artículo 11 del decreto de 15 de Febrero de 1933, sobre la cobranza de las cuotas.

Gobierno Civil.—Relación de licencias de caza, expedidas durante el mes de Julio último.

Circular, sobre el cumplimiento y la existencia de carbones bacteriológicos, en el término municipal de Rabanos.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Diputación

LIBRAMIENTOS

Don Aurelio Gómez, doña Benita Pérez, don Bernardino María, doña Carmen Devesa, Droguera Evelio, don Daniel P. Cecilia, don Esteban Villamil don Epifanio Escudero, don Enrique Cano, don Esteban Miguel, don Ezequiel L. Pérez, don Federico Martínez, don Felipe de la Viuda, don Fulgencio Román, don Fermán Oliván, don Gregorio Serrano, don Guillermo Frühbeck, H. Bruno Castrillo, Hijos de Moliner, Hijo de Asenjo, Hijo de Ruperto Giménez, Hijo de Río, don Eidro Miguel, don Jesús Piñero, don José María Cortezán, don José Barriocanal, don Jacinto Manrique don Jesús Mediavilla, don Julián Martínez, don Juan Alameda, don José G. Martínez, don José Rodríguez, don Marcelino Fernández, don Maximino Rodríguez, don Manuel Munguía, don Ricardo González, don Román López, don Restituto Garrido, Sobrinos Valentín Marcos don Sixto Saiz, Serrano y Compañía don Santiago Moreno, don Teodoro Ausín Viuda de J. Lozano, don Venancio Tomé don Vicente Canales, Viuda de Eugenio Dorcas, Viuda de Pedro Marcos, don Víctor Román, Viuda de J. Martínez.

Registro civil

DEFUNCIONES

Santiago Frías Marín, de Burgos, cincuenta y tres años, Puebla, 4.

Maria Hernando Lozano, de Cortes 72 años, en dicho barrio.

Rosendo López López, de Linares de Bria, 67 años, Hospital Provincial.

José María Rodríguez Miguel, de Cebolleros, nueve meses, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS

José Luis Lucio Peña, Luis Martínez

Los despachos de la Tintorería Masip

están instalados en la calle de Laín-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19. * * * *

Teléfono 3-2-2

Pensión ARENAS MADRID

Habitaciones amplias, exteriores y soleadas. Excelente cocina e inmejorable servicio. Pensión desde 6'50 pesetas. Se habla francés y alemán.

Fuencarral, 83, pral. Frente Barcelo Teléfono 19407. Metro - Tribunal

Para su vista siempre lo mejor

Optica Nacional

EXPLOSION-1 - BURGOS

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Vendemos varios

AUTOMOVILES DE OCASION

procedentes de cambio por

PEUGEOT

de 4, 5 y 7 plazas, en perfecto estado de funcionamiento y a toda prueba.

«LOS DOS CHAUFFEURS»

San Pablo, 36 - Teléfono 498 - BURGOS

Lea las obras de Teófilo Ortega

Anuncios económicos

TARIFA

Palabras, 50 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

SILLERÍA radiogramola ocho válvulas y varios muebles, se vende, precios reducidos. Progreso, 33, chocolates Carón, (fábrica).

POR DESAHUCIO forzoso, se hace almoneda de los muebles y ropas de una casa; de once a dos y de cuatro a siete. Plaza de Alonso Martínez, 1, segundo.

ALMONEDA: Armarios, lavabos, mesa comedor, armario, vajilla, coche de niño, etc. Santa Agueda, 22 al 26, entre-suelo, derecha.

ARRIENDOS

SEÑORA sola, desea habitar en casa honesta de poca familia, con derecho a cocina. Informes, San Lorenzo, 5, cuarto.

LOCAL en la calle Miranda, número 10, se arrienda. Con buenas luces, a dos cales.

LOCALES amplios, bien situados, desean urgentemente. Ignacio Palacios.

SE ARRIENDA local amplio Molinillo, 4. Informes, en la misma.

SE ALQUILA habitación amueblada. Informes, Emperador, 5, entre-suelo.

AUTOMOVILES

AUTOMOVIL «Chrysler 70», a toda prueba y motocicleta dos caballos, véndese. Razón, Arco del Pilar, 10, tienda.

SE VENDE coche «Fiat», ocho caballos, conducción interior, a toda prueba. Informes, calle Madrid, Garage X.

AUTOMOVILES tractores, motores industriales, rechinados, pistones, segmentos, bujones y camisas. Rapidez, economía y perfección. Pedir folios. Talleres Roberts. Plaza Santa Brígida, 7, teléfono 4.701 Valladolid. Referencia: D. Martín Sáinz, transportista, Santa Clara, 14, Burgos.

SE VENDE coche «Whippet», seis cilindros, baratísimo. Victoria, 14 bajo Burgos.

VENDO camioneta «Ford», puesta en marcha, bien cuidada a menos de mitad precio de lo que vale. Huelgas, 37.

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha que sepa la administración de hotel. San Juan, 63, habitación número 6.

ASISTENTA joven se necesita, que sepa cumplir con su obligación. Razón, en esta Administración.

HUESPEDES

SE DESEA alquilar gabinete a persona sola y solamente para dormir. Informes, Trinidad, Rey, Vía 16, quinto.

NODRIZAS

NODRIZA con buena leche, y fresca, se necesita. Razón, Gregorio Oquillas, en Gumiel de Izán.

TRASPASOS

URGENTE traspaso por enfermedad, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

MERENDERÓ, sito en el mejor paseo de Burgos, sitio estratégico de gran porvenir, traspasase, por enfermedad. Informes, almacén de vinos de Higinio Saiz Plaza Duque Victoria.

SE TRASPASA magnífico local de 11 por 17 metros, tres escaparates, dos puertas, sitio céntrico. Informarán, Casa Diez moneda, 18.

VENTAS

SE VENDE una casa en Santa Dorotea. Para informes, en Laín Calvo, número 3, primero derecha.

CARRO de vares, seminuevo, para dos caballeros, vendo o cambio por más pequeño. José Rodrigo, Tardajos.

VENDO vacas holandesas, recién paridas, leche abundante. Para tratar, señor Lafuente, Castrojeriz.

VENDO ternera para criar pura raza holandesa. Para tratar con Leonardo Fernández, calle San Pedro Cardena, número 11.

COMPRO perro cazando y cobrando pelo y pluma. Informes, Venancio Mateo, San Juan, 56, habitación número 4.

RELOJES económicos, garantizados fuertes y seguros. Relojería Melgosa, Santander, 34.

VENDO yegua preñada, y mula quinceañera. Razón, en Villayuda, Fructuoso Rodríguez.

VENDO soldadura autógena. Frasmallos, reles, calas, escopeta, moral-cananga, muy barato. Barriada Militar, Covadonga, 4.

VENDO cajas caudales baratísimas (tres cerraduras, seguro), propias Ayuntamiento de O. Tabernero. Barriada Militar, Covadonga, 4.

VENDO casas, 3.500 pesetas, de planta baja, con jardín. Informes, calle del Matadero, «Villa Carmen».

VENTA de una ternera y basura. Razón, Enrique III, número 2, San Pedro de la Fuente.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

OCASION: Vendo barata mesa de escritorio, seminueva. Avellanós, 9, segundo.

BICICLETA nueva, se vende. Casa Pardo, Cid, 14.

VARIOS

LABRADORES: Economía y duración en contrarés, adquiriendo las alpargatas en la fábrica de Ricardo Mata «El Riojano». Paloma, 51 (frente a la Catedral).

LOS excursionistas no deben olvidar que la Casa Garillet, tiene los mejores curtiduros y jamoses.

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha.

GALFO castro. ¿Quiéres usted vestir bien y económico?, visítame, hago vuelta y reforma. Arco del Pilar, 2, quinto piso.

Casa Munguía

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Plaza Mayor, 42, Lain-Calvo, 9 y 11.-Sucursal: Plaza Mayor, 6, Burgos



20 modelos distintos de trajecitos de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 pesetas.

Modelos novedad - Siempre grandes surtidos



TRAJES para mocetes todos los gustos, edad de 10 a 16 años, a 30, 40, 60 y 70 pesetas.

TRAJES, pantalón nikel, desde 35 a 75 pesetas.



Vestiditos de novedad, para niño de 8 a 12 años, en sedas, lanas, tróvacos o percales. - Todos los gustos. - Todos los precios. - La casa más surtida



Pyjamas para niños todas las edades - Precios de 7, 8, 10 y 12 pesetas



Medias sport, dibujos novedad, a 1, 1'50, 2, 2'50, 3 y 4 pesetas

La casa que más barato vende y más surtido presenta

Quemaduras, grietas de pecho, forúnculos abiertos, sabañones ulcerados y en toda herida, use "Cica Séptico Liras" o "Cicatrizante Liras a la cloramina"
No se pega al vendaje
De venta en todas las farmacias

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SE-NOR TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose el cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el HOTEL UNIVERSAL, únicamente el próximo MIÉRCOLES, día 29 del corriente.

NOTAS: En Logroño, el día 28, en el Hotel París; en Valladolid, el día 30, en el Hotel Imperial; en Vitoria, el día 31, en el Hotel Francia, y en Palencia, el día 1 de Septiembre, en el Hotel Central.
ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT».

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?

En la Gran Bretaña de Burgos



Un enorme surtido en camas de madera, de hierro, doradas y niqueladas. Siempre últimas novedades.

Calle de Vitoria, número 14.---BURGOS
En esta Casa se vende el somier "Numancia"

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas mineral-medicales, ricas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, hipertensión, estómago, bazo, etc., etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

En venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las Españas este año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 31 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Estos pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, están todos con los últimos adelantos de confort e higiene.---Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.---HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.---Elevadas --- Accesorios --- Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumarraga.---Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se usa en el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA o BALNEARIO.

Pidanse noticias directamente a las Oficinas turísticas del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E. MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12.-BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores

Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

ENCUADERNACIONES

Precios económicos

Hipotecas

Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, largos plazos de amortización. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO

Cortes 561, pral., dcha., telfo. 35733.

Barcelona

Interesantísimo

Fábricas suizas buscan representante serio y activo para la venta a particulares de toda clase de relojes y cronómetros, primeras marcas, al contado y a plazos, en Burgos o en localidad importante de la provincia. Indispensable disponer de 2,300 pesetas para garantizar dos tercios del valor de un muestrario. Ofertas a U. C. F. Apartado 139, SAN SEBASTIAN.

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas.

Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón.

Sangre sobre el barro

Precio: 5 pesetas. Y por A. Vidal y Mo. a y F. Grases Vidal.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, 7 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídanse en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanchel Bajo.-MADRID

Buenas comisiones

pagamos por sencillos trabajos de escritura

Apartado 1.137 MADRID

¡¡ Herniados !!

Gabinete ortopédico con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies forcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, osteoartritis y medicadas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

Construimos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con suma gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. ¡No confundirse! El día próximo es el 15 de cada mes, en el

Hotel Universal

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posiciones

UNAS 8.800 PÁGINAS

MÁS DE 3.500.000 DATOS

MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES

SECCIÓN EXTRANJERA

o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:

CIENT PESETAS

(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.

Enrique Granados, 89 y 91 - BARCELONA

Emplee el

FLIT

Destruye MOSCA - MOX

QUITO - CUKIBE

CUCARACHA - MOX

MIGA - POLILLA

de venta:

«LA COCINA»

Únicamente en

BURGOS.

KNALBY

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS PARA COSER

LA S.D.A. COOP. ALFA

garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años.

Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufactureros para fundar su crédito industrial sobre la más alta calidad de sus productos.

Pída un catálogo gratis a

MÁQUINAS DE COSER ALFA EIBAR (ESPAÑA) REPRESENTANTE:

Restituto Garrido
Sombrería, 35
«EL CAÑO GORDO»
BURGOS

BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquitis. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Soliciten informes al administrador.

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán de Santander la

Motonave «REINA DEL PACIFICO», 2 de Septiembre
Vapor «ORDUÑA», 30 de Septiembre
Motonave «REINA DEL PACIFICO», 11 de Noviembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9.-SANTANDER

DEPORTES

Club Ciclista Burgales
El festival deportivo del domingo... Se descubre a un verdadero atleta

Cuando llegamos el domingo al Velódromo, nos lo encontramos todo variado, convertido en un verdadero campo de deportes...

Seguía una carrera pedestre de 100 metros lisos, en la que intervinieron cuatro alumnos...

Intervienen los ciclistas, en una bonita carrera de velocidad, que interesó mucho al público...

Este muchacho ha de resultar un verdadero atleta, como el domingo lo demostró y debe estimular al Club...

Este muchacho ha de resultar un verdadero atleta, como el domingo lo demostró y debe estimular al Club...

El público entusiasmado, premió a García con grandes aplausos, su labor de atleta, así como también a sus compañeros...

En resumen: una gran tarde deportiva; una buena organización por parte del Club...

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El partido terminó con un empate a 2 tantos sin que se desarrollase ningún incidente...

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

El domingo, a las once y media, se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos C. D. Castilla y el Júpiter F. C.

ECOS DE LA PROVINCIA

DESDE LERMA

Contestando a un remitido

Mucho he dudado antes de decidirme a formular esta breve contestación...

Lo merecido era no contestar, pero hay personas que lo achacarán a cobardía...

Primero, porque sería excesivo honor para esa persona.

Segunda, que mi crónica anterior estaba saturada de un matiz entropélico...

Tercera y última, no quiero contestar toda vez que el autor del escrito no figura entre las firmas...

Y nada más. Pero se dicen en el remitido ciertas cosas que no pueden quedar sin contestación...

Cuando escribí la referida crónica, se había celebrado la segunda subasta...

En cuanto a la tercera... pero quién le ha dicho a usted que yo he caificado de pueblerino el festejo taurino?

En su cuarta parte, falta a la verdad. No todas las semanas (algunos meses escasísimas)...

Y esto, repito, es verdad.

En la quinta, ¿pero cuándo se han conocido en Lerma las aceras en estado tan deplorable...

Y en cuanto a su sexta parte, me causa risa la seriedad con que lo ha tomado ese gran hombre.

Hay que leer bien antes de decir que me he metido con los guardias municipales.

De dónde inventa usted que me he metido con los músicos, en el sentido que usted lo da?

En cuanto a la Comisión de festejos, les ruego que hagan caso de mi serio programa...

¡Ah! Recuerdos al redactor del «Remitido» y que perdone no me haya ocupado nunca de él...

Simon Anton

Lerma-25-Agosto-1934.

EL DIARIO en la Sierra

Quintanar Nueva justicia municipal

En el día de ayer, tomé posesión la nueva Justicia Municipal, de esta localidad, en la forma siguiente:

Don Julián de Juana Elvira, para juez municipal.

Don Gerardo Santamaría Redondo, para juez suplente.

Don Desiderio Sáez Peña, para fiscal municipal.

Don Emiliano Herrando Alegría, para fiscal suplente.

Los posesionados en sus cargos obsequiaron con un repescado a la Justicia municipal saliente...

De veraneo Se encuentran pasando el verano entre otras, las señoritas de Aranda de Duero...

EL CORRESPONSAL Quintanar 27-8-1934.

VIDA RURAL

Mamolar La nueva justicia municipal

Ha sido renovada la justicia municipal habiendo recaído los cargos en los señores siguientes:

Juez municipal, don Juan Bartolomé Mozo.

Suplente, don Román Bartolomé Bueno.

Fiscal, don Venancio Bartolomé. Suplente, don Valentín Bartolomé.

Los tres primeros señores, ya han recogido los correspondientes títulos...

De temporada Se encuentran pasando el verano en esta villa, doña Juana Aragón...

La recolección Están finalizando las tareas de la recolección, con resultado mediano...

Necrología Ha dejado de existir, a la avanzada edad de 82 años, don Venancio Carazo Molero...

Baños de Cucho (Burgos) Aguas sulfurosas, sulfúricas nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel...

EL DIARIO en Aranda de Duero

Final del campeonato de foot-ball

Conforme se había anunciado, ayer tarde, a las cuatro y media, se jugó el partido final del campeonato de foot-ball 1934...

«Deportivo Imperial» (azules).—Navarro; Díez, Redondo; Rodríguez, Jiménez, Brogeras; Guerra (M.), Alvarez, Arranz, Almonacid, García.

«Juventud Católica Arandina» (blanquiverdes).—Alba; Recio; Guerra; Pascual, Gallego, Crespo; Delgado, Puig, Tudanca, Remacha, Mazo.

En este partido decisivo, jugado con verdadero interés y presenciado por un público entusiasta...

En el primer tiempo, con dominio alterno, puesto que el partido estaba muy igualado...

Durante el segundo tiempo, la delantera blanquiverde presiona más y hace que sus avances sean más peligrosos...

Terminado este último encuentro, en el mismo campo el señor alcalde, don Francisco Blay...

La clasificación general del Campeonato de foot-ball de Aranda 1934, es la siguiente:

Table with columns: EQUIPOS, J, G, P, E, F, C, P. Rows: D. Imperial, J. C. Arandina, J. Aranda F. C., Iñi F. C.

Durante este campeonato, tan criticado como toda cosa nueva, se ha podido observar que en Aranda hay verdadera afición por el foot-ball...

Por otra parte, durante los encuentros celebrados, se ha comprobado que en Aranda, para formar un equipo...

En este partido decisivo, jugado con verdadero interés y presenciado por un público entusiasta...

En el primer tiempo, con dominio alterno, puesto que el partido estaba muy igualado...

Durante el segundo tiempo, la delantera blanquiverde presiona más y hace que sus avances sean más peligrosos...

Terminado este último encuentro, en el mismo campo el señor alcalde, don Francisco Blay...

La clasificación general del Campeonato de foot-ball de Aranda 1934, es la siguiente:

Table with columns: EQUIPOS, J, G, P, E, F, C, P. Rows: D. Imperial, J. C. Arandina, J. Aranda F. C., Iñi F. C.

El V Congreso Nacional de Riegos y su Exposición aneja

Ultimos detalles

Entre las últimas inscripciones de carácter corporativo, que se han recibido en las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos...

El Sindicato de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja, al inscribirse como congresista corporativo...

Además de disponerse de los locales de la Exposición, se está preparando con todo cuidado, el recinto dedicado a las fiestas...

El Comité organizador, ha deado ultimada una de las cuatro o cinco excursiones que figurarán en el programa del Congreso...

Las oficinas del V Congreso de Riegos y su Exposición, están establecidas en el Ayuntamiento de Valladolid...

Entre las últimas inscripciones de carácter corporativo, que se han recibido en las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos...

El Sindicato de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja, al inscribirse como congresista corporativo...

Además de disponerse de los locales de la Exposición, se está preparando con todo cuidado, el recinto dedicado a las fiestas...

El Comité organizador, ha deado ultimada una de las cuatro o cinco excursiones que figurarán en el programa del Congreso...

Las oficinas del V Congreso de Riegos y su Exposición, están establecidas en el Ayuntamiento de Valladolid...

Entre las últimas inscripciones de carácter corporativo, que se han recibido en las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos...

El Sindicato de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja, al inscribirse como congresista corporativo...

Además de disponerse de los locales de la Exposición, se está preparando con todo cuidado, el recinto dedicado a las fiestas...

El Comité organizador, ha deado ultimada una de las cuatro o cinco excursiones que figurarán en el programa del Congreso...

Las oficinas del V Congreso de Riegos y su Exposición, están establecidas en el Ayuntamiento de Valladolid...

Entre las últimas inscripciones de carácter corporativo, que se han recibido en las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos...

El Sindicato de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja, al inscribirse como congresista corporativo...

Además de disponerse de los locales de la Exposición, se está preparando con todo cuidado, el recinto dedicado a las fiestas...

El Comité organizador, ha deado ultimada una de las cuatro o cinco excursiones que figurarán en el programa del Congreso...

Las oficinas del V Congreso de Riegos y su Exposición, están establecidas en el Ayuntamiento de Valladolid...

Entre las últimas inscripciones de carácter corporativo, que se han recibido en las oficinas del V Congreso Nacional de Riegos...

GRAN TINTORERIA MASIP. Teléfono 322. FÁBRICA: Paseo de los Vadillos (carretera Santander). DESPACHOS: Plaza de Vega, 19. Lain-Calvo, 31. Novelas gratis.

Gran liquidación de blusas de punto para señora y niña. Las de 18, 15, 10 y 8 pesetas, todas a 3 pesetas desde hoy. DOMINGO HOSPITAL. Sucursal: ESPOLON, 44.-BURGOS. LABRADORES. Procurad hacer las labores de recolección lo más cómodas posibles. Visítenos y se convencerá Pablo Iglesias, 6 y 8.-BURGOS. Casa Grigelmo. CONTRA Forúnculos, herpes, eczemas, sicosis, Gota, Reuma, ARTRITISMO. Solamente DEPURATIVO FUENSANTA.

Mercado de Burgos. Cereales. Hoy se han registrado bastantes entradas de trigo y cebada, siendo nulas en los distintos granos. Los precios fueron: Trigo, 70 reales fanega. Cebada, 42. Harin de primera, 65 pesetas los 100 kilos. Abastos. En el Mercado Cubierto. Queso duro, 4,00 pesetas kilo. Idem blando, 1,50. Huevos, 2,50 pesetas docena. Gallinas, de 16 a 18 pesetas. Cailles, 7 y 8. Conejos caseros, de 7 a 8. Pichones, 3,00 pesetas par. Codornices, 0,80. Patatas encarnadas, 3 pesetas arroba. Idem blancas, 2,50. Lechugas, 2,00 pesetas docena. Habas, 0,40. Guisantes, 0,80 pesetas al por mayor. Alcachofas, 0,70 docena. Rábanos, 0,30 docena. Pepinos, 1,50 kilo. Cereza, 0,80. Guindas, 0,90. Albréichigos, 0,70. Ciruelas, 0,70 pesetas kilo. Uvas, 1,00. Peres, 0,70. Melocotones, 1,50. Pescaderías Vivar. Merluza, 5,00 pesetas kilo. Pescadilla, 1,50. Besugo, 1,40. Sardina, 1,00. Chicharro, 0,90. Congrio, 2,20.

LA COCINA. Sección de Perfumeria. Vicente P. Canales. La Solana de la Plata. Venta económica de hortalizas en la finca. Camino de la Plata.